

Winston Churchill ha muerto



HACE DIEZ DIAS HABIA SUFRIDO UNA TROMBOSIS CEREBRAL EL FALLECIMIENTO FUE ANUNCIADO A LAS NUEVE DE LA MAÑANA En el momento de expirar, le acompañaban su esposa, sus hijos y otros familiares AYER SE CUMPLIA TAMBIEN EL SETENTA ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE SU PADRE

LONDRES, 24.—Sir Winston Churchill ha muerto. El viejo león británico ha fallecido a la edad de noventa años, diez días después de haber sufrido una trombosis cerebral.

Un espíritu indomable

SE explica el dolor del pueblo inglés, al ser conocida la muerte de Churchill. El ex Premier británico era, sin duda alguna, la más acusada personalidad política del país en lo que ve de siglo. Para buscar unas figuras parecidas en Inglaterra, habría que remontarse al "Gran Pitt", vencedor de Napoleón, o a Benjamin de Disraeli, forjador del Imperio. La profunda humanidad de Churchill y el aire que poseía de pícnico activo se hicieron tan populares como su famoso cigarro o su señal de la victoria. Y, aunque hombre famoso desde que en el Ward Cabinet de Lloyd George fue Primer Lord del Almirantazgo, su extraordinario prestigio hay que unirlo a los años de la Segunda Guerra mundial.

LA Gran Bretaña ha tenido en Churchill el hombre capaz de salvar al país en un momento desesperado. Como Neville Chamberlain suponía un concepto político superado, tan pronto estalló la conflagración, los ingleses se acordaron de Churchill. Atrás se quedaban, en el libro "Mientras Inglaterra dormía", sus discursos proféticos en los que, desde los bancos de los Comunes, señalaba, casi punto por punto, lo que iba a ocurrir con Hitler y con el "nazismo". Anterior es su relato autobiográfico de "Mi primera juventud", donde nos cuenta sus años de cadete en Sandhurst; la visita al escenario de la guerra contra Cuba como agregado al Cuartel General español, y sus luchas en África del Sur, donde fue hecho prisionero por el general Botha. Y definitivamente, sus "Memorias", que contienen una visión acabada de las incidencias que presidieron la anterior contienda.

LA popularidad alcanzada por Winston Churchill en el mundo entero, es algo que desborda todos los límites. Su "aire de viejo bulldog", su estampa de bebedor impenitente y su luminosa sonrisa han ocupado las portadas de todas las revistas ilustradas. En la Gran Bretaña, sobre todo, la figura del anciano luchador es recordada con general admiración. Ningún inglés de edad madura puede olvidar que gracias a Churchill el país pudo mantenerse independiente. Y que ya no sólo durante la Batalla de Inglaterra —cuando la Wehrmacht pulverizaba las principales ciudades de la isla—, sino en los momentos posteriores de la lucha —al paso que las armas "V" empezaron a destruir barrios enteros de Londres—, su intrepidez y su entereza se hicieron proverbiales.

LOS rugidos churchillianos de león, conforme los parlamentarios criticaban el arriendo de unas cuantas islas a cambio de unos destructores norteamericanos; aquellas palabras de que "cuando uno está a punto de asfixiarse, daría todo el oro del mundo, si lo tuviese, a cambio de un balón de oxígeno", alcanzaron plena justificación al paso que Roosevelt entraba en la lucha. Churchill, entonces, había dejado de ser aquel "hombre de promesas más que joven que promete", según le tildaban los electores ehasqueados que lo votaron en su primera circunscripción. Sin ser ya un aventurero, seguía siendo el espíritu impetuoso que necesitaba el país en momentos decisivos de su historia.

TERMINADA la contienda, Churchill pasó un poco a la reserva política, de la que acaso le consoló la concesión del Premio Nobel de Literatura. Pero sus consejos resultaron claves en muchas ocasiones para el partido tory, sobre todo cuando, después de la experiencia laborista, los conservadores volvieron al Poder y él, a la Jefatura del Gobierno. Poco después cedía el cargo a Eden, hombre que carecía de los arrestos políticos de Eden. O el "asunto Profumo", que, en buena parte, contribuyó a la reciente derrota electoral. Pero la popularidad adquirida por Churchill se puso de relieve al asistir por última vez a la Cámara de los Comunes. Los diputados de todos los partidos, olvidadas por unos momentos sus rivalidades políticas, rindieron fervoroso homenaje al veterano estadista.

CHURCHILL simbolizaba el viejo espíritu de la resistencia británica, que ha quedado patente desde Waterloo hasta la batalla de las Ardenas, donde los alemanes perdieron la última esperanza de ganar la guerra. Al paso que Europa entera era ocupada por las fuerzas del III Reich, conforme Chamberlain y su Gabinete se consideraban impotentes para dominar la situación, volvió a la escena el espíritu que había permanecido al frente de los ministerios de Municiones, de la Guerra y del Aire. Y desde 1939 a 1945 los ingleses fueron dirigidos por este hombre ardiente y cauteloso a la vez, incapaz de menospreciar al enemigo y patriota por encima de todo.

TODO el aspecto anecdótico de su vida, el que pretendiera contrastar su carácter de fumador y bebedor a la austeridad enfermiza de Adolfo Hitler, le acarrearía las mayores simpatías. Mientras que los jóvenes veían en él al político decidido, los viejos hablaban de "el buen viejo Winnie". Y acaso el secreto del triunfo de este hombre, cuya muerte acapara ahora el interés mundial, reside en aquellas palabras que, en su momento, pretendieron servir de contraste a los espectaculares éxitos de la "guerra relámpago" germana. "Pensemos, señores —decía el entonces Primer Ministro británico—, que si los pueblos pueden conquistarse con los tanques, jamás pueden gobernarse por los tanques". — E. M.

Dos fragmentos antológicos

Recogemos aquí dos fragmentos de la obra de Winston Churchill. El primero referente a su estancia en Cuba, como cronista de guerra al lado del Ejército español, pertenece a un capítulo del libro "Mi primera juventud"; el segundo corresponde al discurso "El dilema de Europa", pronunciado el 9 de mayo de 1938 en el Free Trade Hall de Manchester, y lo entresacamos del libro "Sangre, sudor y lágrimas".

CUBA

"Entre tanto, nos hicimos muy amigos de nuestros compañeros españoles, y hablando con ellos en un francés detestable, aunque desde diferentes ángulos, llegamos a formarnos una impresión de sus puntos de vista. El jefe del Estado Mayor, teniente coronel Benzo, por ejemplo, en una ocasión se refirió a la guerra que "nosotros estamos haciendo para preservar la integridad de nuestro país". Me quede sorprendido por esto. Sin duda debido a mi educación limitada, no había llegado a comprender por completo que otras naciones tuviesen la misma clase de sentimientos sobre sus posesiones que nosotros en Inglaterra por las nuestras. Ellos sentían por Cuba, al parecer, lo mismo que nosotros respecto a Irlanda. Esto me impresionó mucho. Consideraba una desfachatez que esos extranjeros tuviesen los mismos puntos de vista y empleasen el mismo género de lenguaje sobre su país y sus colonias como si fuesen ingleses. Me incliné ante los hechos y tomé nota de ellos. Hasta entonces había simpatizado (secretamente) con los rebeldes, o, al menos, con la rebelión; pero, a partir de ese momento, empecé a ver lo desgraciados que se consideraban los españoles ante la idea de ser expulsados de su hermosa "Perla de las Antillas", y sentí lástima por ellos."

"EL DILEMA DE EUROPA"

"¿Pero cuál es el propósito que nos ha unido? Es la convicción de que la vida de Gran Bretaña, sus glorias y su mensaje al mundo, solamente pueden mantenerse por la unidad nacional, solamente pueden preservarse por una causa que es mayor que la nación misma. Aunque nosotros quizá discrepemos en opiniones políticas, cualesquiera sean nuestras, sean nuestras vocaciones y posiciones, tenemos lo siguiente en común: queremos defender nuestra isla de la tiranía y la agresión y, en tanto podamos hacerlo, deseamos alargar una mano a otros que quizás se hallen en peligro todavía más inmediato que nosotros mismos. Repudiamos todas las ideas de abyecto o indolente derrotismo. Deseamos hacer a nuestro país fuerte y seguro, y solamente puede ser seguro si es fuerte, y deseamos que jueguen su parte con otras democracias parlamentarias sobre ambos lados del Océano Atlántico, alejando de la civilización, cuando aún se está a tiempo, los devastadores y aplastantes horrores de otra guerra mundial. Deseamos ver inaugurado el reinado del derecho internacional, respaldado, como debe serlo en estos turbulentos tiempos, por una amplia y superabundante fuerza."

En este momento de la historia las grandes masas trabajadoras de todos los países tienen, por primera vez, la oportunidad de una existencia más plena y menos agobiante. La ciencia está a mano para proveer a la mesa de millones y decenas de millones de seres, como nunca antes lo estuvo. Horas más reducidas de trabajo, mayores seguridades contra la desgracia individual, una cultura más amplia si bien más simple, un concepto de la justicia social más conscientemente administrado, una sociedad más fácil y más igualitaria: estos son los tesoros que, después de esas generaciones y siglos de impotencia y confusión, se encuentran actualmente al alcance de la humanidad. ¿Todas estas esperanzas, todas estas perspectivas, todos estos decretos arrebatados por el genio del hombre a la naturaleza, van a ser convertidos por la tiranía, la agresión y la guerra, en los medios para su propia destrucción? ¿O van a ser convertidos en los órganos de una libertad más amplia y de paz duradera? Nunca, antes, la elección entre las bendiciones o las maldiciones fue tan simplemente vivida y hasta brutalmente ofrecida a la humanidad. La elección está planteada. La horrenda balanza oscila. Puede ocurrir que nuestra isla y la comunidad de naciones que se ha reunido a su alrededor, si es que somos dignos de ello, juegue un importante papel, quizá decisivo, inclinando la balanza del destino humano, del mal al bien, del temor a la confianza, de la miseria y del crimen inmensurable a las bendiciones y a los dones abundantes."

ANUNCIO DE LA MUERTE

El anuncio de su muerte ha sido dado a conocer mediante una parte facultativa, que dice: "Poco después de las ocho de la mañana (nueve hora española), Sir Winston Churchill ha fallecido en su residencia. Firmado: Morán". El anuncio ha sido hecho a las 9'35 de esta mañana, hora española, a los periodistas que permanecían en la residencia en medio de una fina lluvia y que montaron durante diez días guardia permanente.

Lora Morán fue llamado de madrugada a la cabecera del enfermo. En el momento de su muerte se encontraban presentes Lady Churchill, esposa de Sir Winston, así como sus hijos, Randolph y Sarah, su nieto Winston y otros miembros allegados de la familia. Hoy, 24 de enero, se cumple el 70 aniversario de la muerte del padre de Sir Winston Randolph Churchill.

INESPERADA LLEGADA DE LORD MORAN Y DE RANDOLPH CHURCHILL

LONDRES, 24.— Lord Morán se (Continúa en segunda plana).

HOJA El

LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

AÑO XXIII.—Número 220.—Teresa Herrera, 11.—LUNES, 25 DE ENERO de 1965.—Precio: 2'00 Ptas. e Jompiar Depósito legal: C-4-1952

«Churchill fué uno de los más grandes hombres de nuestro tiempo» (Fraga Iribarne)

«Tenía una personalidad tremendamente humana», afirma Martín Artajo

MADRID, 24. — Al conocerse la noticia de la muerte del político británico Sir Winston Churchill...

los redactores de Cifra han pedido juicio y opiniones sobre su figura a distintas personalidades españolas. He aquí sus respuestas:

Manuel Fraga Iribarne, Ministro de Información y Turismo: "Winston Churchill es, sin duda, uno de los grandes hombres de nuestro tiempo. Símbolo de una época de grandes cambios supo representar en ella el valor de un conservatismo bien entendido. Gran historiador, su visión de hombre de Estado acusa también, a veces, mejor entendimiento del pasado que visión del futuro. Un español recordará siempre con simpatía que su primera arma fueron bajo nuestra bandera, y un trato correcto con la España de hoy".

Duquesa de Alba: "Conoció a Sir Winston Churchill siendo niña, cuando mi padre estaba de embajador de España en Londres. En distintas ocasiones nos visitó y almorzó con nosotros. Fue durante la segunda guerra mundial. He sentido mucho su muerte".

—¿Qué es lo que más le impresionó de la fuerte personalidad del ex Premier británico?
—Su figura, sus modales, el voluminoso cigarro que fumaba y su forma tan peculiar de hablar.

Marqués de Santa Cruz, Embajador de España en Londres:

"Si se juzga individualmente a las principales figuras de la última guerra mundial, a Churchill le

corresponde la mayor parte de la victoria aliada. Como ministro consejero de la Embajada de España en Londres durante la última contienda, conocí y traté a Churchill quien a menudo se sentaba a la mesa del entorno. (Continúa en segunda plana).



He aquí tres fotos correspondientes a otras tantas etapas de la vida de Churchill. Arriba, Sir Winston en compañía de Roosevelt meses antes de terminar la guerra; en el centro, la Reina Isabel a la salida de la residencia de Churchill, después de asistir a la cena ofrecida por éste como despedida de su cargo de Primer Ministro, y abajo, el "león británico" corresponde a las aclamaciones de la multitud.

AGRIO PARTIDO Y DERROTA DEPORTIVISTA EN RIAZOR: 1-0



Una madre de siete hijos ha dado a luz dos niños y dos niñas. LIMEDICK-REP. DE IRLANDA, 24.—Una mujer de 35 años, madre de siete hijos, acaba de dar a luz dos niños y dos niñas en un parto prematuro.—(EFE).

Una madre de siete hijos ha dado a luz dos niños y dos niñas

LIMEDICK-REP. DE IRLANDA, 24.—Una mujer de 35 años, madre de siete hijos, acaba de dar a luz dos niños y dos niñas en un parto prematuro.—(EFE).

Un hermano del torero Ordóñez murió por causas desconocidas

SE CREE QUE TOMO UNA FUERTE DOSIS DE SOMNIFEROS

ESTABA CASADO CON PAQUITA RICO

MADRID, 24. — Juan Ordóñez Araujo, hermano del conocido matador de toros Antonio Ordóñez, ha fallecido hoy por causas que, al parecer, de momento se desconocen. Se cree saber que la muerte le sobrevino a causa de haber tomado una dosis excesiva de somníferos. El asunto ha pasado a las auto-

ridades judiciales correspondientes. Juan Ordóñez era conocido en el mundillo taurino por el sobrenombre de "Juan de la Palma". Contaba treinta y cinco años de edad y estaba casado con la célebre actriz y cantante Paquita Rico. Recientemente había sufrido una intervención quirúrgica.—(CIFRA).

Un total desquiciamiento previo, nacido precisamente fuera de La Coruña, proporcionó al encuentro de ayer un clima áspero y agrio que desde el primer momento se vio agravado por la actuación parcialísima, torpe, irresponsable, del árbitro de turno. El fue el único culpable de los incidentes promovidos en un encuentro en el que los jugadores, por su parte, no jugaron con dureza ni malos intenciones, si exceptuamos la alevosa patada de Ufarié a Aurre en la segunda mitad. Pero la actuación del señor Medina, caracterizada por una total pérdida de nervios y de objetividad, excitó al público y a los jugadores propiciando los feos incidentes que han caracterizado el encuentro, cuyo justo resultado debió ser un empate. Porque el Deportivo jugó francamente bien por individualidades y mal como conjunto por la tática de defensa, de renuncia a la victoria, que le caracterizó últimamente. La fotografía recoge una intervención de Benegas, acosado por Cardona.—(Foto BLANCO) (AMPLIA INFORMACION EN PLANAS INTERIORES)

Nueva derrota del Deportivo en Riazor, El Murcia perdió en casa ante el Barcelona: Esta vez ante el At. de Madrid: 0-1 (0-0) 0-2, en encuentro con gran escándalo arbitral

Desastrosa labor del árbitro señor Medina Iglesias, culminada con la concesión de un gol ilegal

PARTIDO ACCIDENTADO CON EXPULSIONES DE LOUREDA Y LUIS

LOS CORUÑESES LIBRARON AYER EL MEJOR ENCUENTRO DE LA TEMPORADA

Escribe **FRANJILLA**

ESTADIO MUNICIPAL DE RIAZOR. EQUIPO ARBITRAL: Sr. Medina Iglesias, auxiliado por los señores Acebal y Sádaba (Asturias); R. C. DEPORTIVO: Benegas; Manolete, Manolete, Aurre; Escudero, Domínguez, Loureda, Escóbil, C. Atlético de Madrid: Madinabeytia, Colo, Grifia, Calleja; Sosa, Martínez Jayo; Ufarte, Lax, Mendoza, Adelardo, Cardona. GOLES: At. de Madrid, 1 (Martínez Jayo); Deportivo, 0.

SAQUES DE ESQUINA: Deportivo, 2 y 3 = 5; Atlético, 3 y 2 = 5. AMBIENTE: Buena entrada, sin aproximarse al lleno. Al partido le había deparado cierta expectación la presencia en el campo del delegado de la Federación Nacional de Fútbol, señor Herrera, sin que realmente se sepa el motivo de esa "presencia".

Al irrumpir los atléticos en el campo, son aplaudidos, y lo mismo

árbitros que mi estimado compañero Pedro Escartin, ese mal concepto, en general, de ellos, no me permite suponerlos tan desprovistos de buena fe como en esta ocasión parecía el colegiado astur.

Posiblemente el verdadero "problema arbitral", cuya realidad se acusa cada vez más, se deba a la falta de competencia de la mayor parte de ellos. Y a su temor de represalias cuando actúan de los "grandes" del balompié nacional.

Precisamente estos días los colegiados están en la primera línea del comentario futbolístico hispano. Sanciones frecuentes --aunque inexplicablemente anónimas--, reuniones en Madrid de los de Primera División, desconocimiento de las actas de los partidos por el Comité de Competición, etc., etc. Todo antes que contrastar la incompetencia de buena parte de los árbitros.

Yo creo que los desastrosos iniciales del Sr. Medina Iglesias en la borrasca tarde de ayer, se de-

tardía la reacción, el Deportivo jugó ayer el mejor partido de la temporada, sobre todo en la primera fase del mismo, durante la que, con la más mínima suerte, pudo adelantarse en el marcador, en vez de ir quemando sus hombres las facultades físicas en un esfuerzo que más que al Atlético, los "imponderables" convertían en estéril.

Los blanquiazules plantearon el partido en plan de un severo marcaje, hombre por hombre, de los elementos que se consideraban clave en su rival. Pantaleón sobre Cardona, Aurre sobre Ufarte, Escóbil sobre Luis, Manolete encima de Adelardo y Domínguez de vigilante de Mendoza. Y de ese modo indudablemente lograron neutralizar la ofensiva adversa, hasta el extremo de que ni una sola vez inquietaron los delanteros madrileños a Benegas.

Por otra parte, la postura retrada de Adelardo permitió a Manolete actuar más bien de medio que de defensa, y esto se hubiera notado si nuestro ataque contase con más hombres, porque durante la mayor parte de esos cuarenta y cinco minutos, sólo Loureda y Beci estaban en punta, ya que Montalvo y Veloso --Escóbil no había que contar con él, pues aunque con el 8 a la espalda, ya se sabe que salió al campo para actuar de medio-- trataban de cubrir la zona ancha, en cuyo cometido, además, fracasaron por completo.

Estoy conforme con que al Atlético había que jugarle con dispositivo un tanto defensivo, pero, al ver que los colchoneros se retrataban voluntariamente, parece natural que, en el mismo sentido, se adelantaran nuestras líneas.

Además no debe olvidarse que el Deportivo no puede permitirse en su otra ocasión hasta normal propósito de salir de Riazor sin que el Atlético alcanzase el triunfo. La situación de los blanquiazules no puede resolverse con empates en su te-



Luis, interior atlético, en el momento de su también desorbitada expulsión. (Foto Blanco)

labor al frente del equipo se ha notado de modo ostensible, pues los muchachos están fuertes, luchan, van jugando mejor. Todo es cierto y debe destacarse porque es justo. Pero las influencias del futbol italiano pesan tanto en el ánimo del preparador blanquiazul, que sigue este, contra viento y marea, utilizando dispositivos tácticos completamente inidóneos para lograr victorias que, aparte los tan necesarios puntos, depararían a los deportivistas esa moral de que, pese a todo, carecen y que desterraría ese modo cobinado de evolucionar en el campo, siempre atentos a la mirada del entrenador, temiendo que éste les reproche una iniciativa de ataque, un momento de inspiración, más capaz de deparar la victoria que tanto repliegue, tanta "escoba" y tanto nulo desdoblamiento.

Como así lo creo sinceramente, no debo silenciarlo y lo expongo precisamente glosando la tarde en que el Deportivo hizo su mejor juego y cuando mis palabras no podrán ser consideradas de derrotistas, porque ya las posibilidades de salvación son tan remotas que sólo un milagro podría evitar lo inevitable.

LOS DEPORTIVISTAS

Queda indicado que merece aplauso su comportamiento, su pena sin fatiga, su derecho de energías, su buen fútbol, así como que en modo alguno merecieron el resultado adverso. De todos modos la

Empates del Valencia en Sevilla, 1-1, y del C. D. Las Palmas en Córdoba: 0-0

CORDOBA-LAS PALMAS, 0-0
CORDOBA. 24.-CORDOBA: Reina; Simonet, Mingorance, López, Martí, R. Costa; García Prada, Juanín, Miralles, Tejada, Cabrera. LAS PALMAS: Oruguí, Aparicio, Tatonio, José Luis; Castellanos, Guedes; Vegazo, Gilberto, Germán, Lizani, León.

Arbitró el señor Bañón, que tuvo una labor discreta.

Ha sido este un partido en el que no existió el juego de calidad. Sólo sobresalieron a lo largo de los 90 minutos dos recias defensas, que se emplearon a fondo, logrando mantener sus porterías imbatidas. El resto de los jugadores cordobeses actuó siempre en completo desconcierto. El equipo canario adoptó una sabia táctica de juego, muy elástica, con hábiles contraataques y desmarque. Por parte del Córdoba, Ricardo Costa se desenvolvía retrasado en la defensa, y Tejada batallaba por el centro del campo.

El primer tiempo transcurrió con dominio althorno. A los 10 minutos se produce una mano involuntaria de Aparicio dentro del área. El público reclamó penalty.

En el segundo periodo comienza dominando el equipo visitante que se adelantó siempre a la jugada y lleva la iniciativa. A los seis minutos un buen tiro de Germán lo intercepta el meta local. A los 18, Lizani tira con dureza y para bien Reina.

El Córdoba se sacude bien el dominio territorial a que estaba sometido. A los 21 minutos Juanín lanza un tiro cruzado cuando el portero estaba batido, pero la pelota sale rozando el poste. A los 41, Gilberto, solo ante Reina, pierde de la mejor ocasión de marcar.

Por los canarios destacan Tatonio, Guedes y Lizani, y por el Córdoba, Reina, López y Cabrera. (ALFILL).

MURCIA - BARCELONA, 0-2 (0-2)
MURCIA. 24. - BARCELONA: Sadurni; Benítez, Olivella, Eladio; Vergés, Garay; Rife, Pereda, Re. Goywaris y Seminario.

REAL MURCIA: Campillo; To-

El Murcia lanzó trece córners y cuatro el Barcelona.

El Barcelona colocó a sus hombres de forma distinta a como indicaban los dorsales. Re jugó de extremo izquierdo, Olivella de defensa lateral, Vergés de centro y Seminario de delantero centro, retrasando a Garay y Pereda. El Murcia actuó con precauciones retra-

Paquito, Roberto; Poli, Navarro, Waldo, Ribes, Tolo.

SEVILLA: Rodri; Eloy, Miráver, Rebellón; Gallego, Achúcarro; Areta, Diéguez, Agüero, Ribera, Velasco.

Arbitró el señor Ortiz de Mendivil bien aunque con algunos errores de apreciación que no influyeron en el resultado.

El primer tiempo fue de dominio del Sevilla, jugando bien y correctamente ambos equipos. Se produjeron disparos de ambas delanteras que fueron bien neutralizados por los respectivos metas, sobresaliendo la labor del meta valenciano Zamora.

A los 45 minutos la delantera valenciana fuerza un córner que, lanzado por Ribelles, da ocasión a Waldo para conseguir el primer tanto forastero.

Con el resultado de uno a cero a favor del Valencia termina el primer tiempo.

Reanudado el encuentro se registran en los primeros minutos jugadas interesantes y emocionantes, Tolo y Ribera malogran serias ocasiones de marcar. Zamora hace paradas extraordinarias, sobre todo a un fuerte tiro de Diéguez que parecía el tanto del empate.

Sigue el Sevilla en su ataque y se siguen produciendo las magníficas intervenciones de Zamora.

A los 14 minutos Agüero hace una excelente jugada y descoloca a Zamora. Ribera falla el tanto en la misma boca del gol.

A los 28 minutos Achúcarro lanza un formidable chut y Zamora despeja, sigue la presión sevillista, cuya delantera es bien apoyada por los volantes. Por fin, a los 35 minutos, Velasco escapa, entrega a Areta y éste consigue el tanto del empate.

Los jugadores valencianos reclaman la anulación de este tanto por estimar que fue conseguido en offside, pero el árbitro lo da por válido.

Continúa hasta el final la constante presión local sin que se quite el marcador.

Destacaron Gallego y Areta en las filas del Sevilla y Zamora y Waldo en el Valencia. (ALFILL).

DESARROLLO MUSCULAR

Pida Folleto Gratis

Grueso o delgado, joven o mayor, será bien atendido. Nuestros métodos individuales son indicados en TODAS LAS EDADES para la CONSERVACION física, el MEJORAMIENTO físico y el DESARROLLO muscular.

Se pueden practicar a cualquier hora del día (mañanas o tardes) desde la intimidad de su hogar o residencia; con...

Solo 15 minutos diarios

SIN MOLESTIAS - SIN DESPLAZAMIENTOS ANCHAS ESPALDAS - HOMBROS ROBUSTOS TORSO BIEN FORMADO - VIENTRE Y CINTURA PROPORCIONADOS.

SIN GASTOS NI COMPROMISOS

Por atajo que viva solicite amplia información, enviando HOY MISMO este Cupón.

RECORTE Y ENVIE ESTE CUPON

Sr. DIRECTOR: Envíeme SIN GASTOS NI COMPROMISOS: amplia información de sus Métodos.

sansón institut

Apart. Corr. 5047 BARCELONA

Nombre: _____ Calle: _____ No. _____ Ciudad: _____ Provincia: _____



Los rojiblancos jugaron bien en el centro del campo, pero sin jugar demasiado. Aquí vemos un saque sus más peligrosas incursiones. (Foto Blanco)

Deportivo y el conjunto arbitral. Los aplausos que los componentes de éste escucharon en la tarde... Calleja y Veloso, como capitanes, intervienen en el campo de campos, y el Atlético de Madrid elige a favor del sol, si bien en la portería de la Maestranza.

PRIMER TIEMPO.—Minuto 32: Manolete avanza por la zona del extremo derecho, centra muy bien Montalvo remata de imprevisible cabezazo, que frustra el palo cuando estaba ya batido el meta del Deportivo.

Minuto 40: El árbitro, siguiendo indicación de uno de sus auxiliares, señala, en centro retrasado a la izquierda, fuera de juego de Loureda. El público opta por fiarse en sus páneles en vez de seguir ruidosas protestas que venía provocando aquí.

bieron principalmente a la presencia del delegado federativo; al temor de que éste pudiera considerar su labor "casera", si no hacía vigilia de sus decisiones al equipo blanquiazul; al miedo de que se le fuera de las manos, como se le fue, un encuentro en el que ambos bandos, por cierto, pelearon con la máxima deportividad y en el que la

reño. Y aunque la aventura siempre difícil de batir a tan calificado --sobre el papel cuando menos-- oponente, tenga el evidente riesgo de ofrecerse más vulnerable, ya se vio contra el Oviedo, estuvo a punto de verse frente al Betis, y se consumó por completo ante las huestes de Escudero, que ese riesgo existe también aún cuando se ac-



Madinabeytia, portero del Atlético de Madrid, se hace con balón acosado por Loureda. (Foto Blanco)

mayor parte de las infracciones reglamentarias se debían exclusivamente al mal estado del terreno de juego, con frecuentes resbalones, detenciones de balón, etc., etc.

Si en las gradas no se hubiera encontrado el Sr. Medina no hubiera sido dado aquel magnificante comedio de pifano que rompió la lucha y encareció al público al considerar --no siempre con justicia-- que había parcialidad en el director de la contienda.

El Atlético de Madrid "preparó" muy bien el partido. La teatralidad del desplazamiento de un delegado de la Federación había de producir su efecto en el árbitro. Escudero dijo que ellos no lo habían solicitado, pero no lo creen. Cuando menos la petición habrá sido soportada, sin dar la cara oficialmente. Pero no olvidemos que el club rojiblancos es uno de los clubs "sumisos" que acató sin rechistar las sanciones de Zaragoza, y eso le permite estos nombramientos de tan hondo influjo en los árbitros.

EL DEPORTIVO PUDO GANAR EN LA PRIMERA PARTE

Aunque ya haya que considerar

su aspiraciones ofensivas. De este modo los nuestros, aún jugando un partido pletórico de fuerza, de entrega sin regateos, de decisión y virilidad, y hasta de excelente fútbol a ratos, y aun sin olvidar el gran influjo de la labor arbitral en el resultado, poco más hubieran conseguido que un empate, raquítica aspiración en estos momentos de agua al cuello, en los que hay que jugarse el todo por el todo.

Y ese derecho de energías negativas sobre un terreno de juego inservible, que dañó más a quien tenía la inexcusable obligación de intentar el triunfo, que de impedirlo, había de dejar huella en los combatientes. Y tan la dejó, que después del descanso el panorama cambió, no en el sentido de que los atléticos se mostraran más peligrosos, sino en el del desdoblamiento del juego, unido a la desilusión, primero, de ver pasar los minutos sin fruto, y luego de contemplar cómo su rival, en el único disparo a puerta, alcanzaba el gol del triunfo, aunque tarado por el fuera de juego de Mendoza.

Para mí el Sr. Carniglia ha vuelto a equivocarse, y que conste que su

labor al frente del equipo se ha notado de modo ostensible, pues los muchachos están fuertes, luchan, van jugando mejor. Todo es cierto y debe destacarse porque es justo. Pero las influencias del futbol italiano pesan tanto en el ánimo del preparador blanquiazul, que sigue este, contra viento y marea, utilizando dispositivos tácticos completamente inidóneos para lograr victorias que, aparte los tan necesarios puntos, depararían a los deportivistas esa moral de que, pese a todo, carecen y que desterraría ese modo cobinado de evolucionar en el campo, siempre atentos a la mirada del entrenador, temiendo que éste les reproche una iniciativa de ataque, un momento de inspiración, más capaz de deparar la victoria que tanto repliegue, tanta "escoba" y tanto nulo desdoblamiento.

Como así lo creo sinceramente, no debo silenciarlo y lo expongo precisamente glosando la tarde en que el Deportivo hizo su mejor juego y cuando mis palabras no podrán ser consideradas de derrotistas, porque ya las posibilidades de salvación son tan remotas que sólo un milagro podría evitar lo inevitable.

LOS DEPORTIVISTAS

Queda indicado que merece aplauso su comportamiento, su pena sin fatiga, su derecho de energías, su buen fútbol, así como que en modo alguno merecieron el resultado adverso. De todos modos la

tono, Quincoces, Alvarez; Aznar, Lax; De la Fuente, Ruiz, Silvestre, Merodio y Ribada. Arbitró el señor Bueno, muy mal.

Lieno en la Condomina.

El partido no ha respondido a la expectativa despertada por culpa del pésimo arbitraje del señor Bueno, que concedió los dos goles del Barcelona en dudosas jugadas y no quiso ver lo que ocurría en el área catalana. Se oyeron en la Condomina las mayores protestas en la historia del campo. En una ocasión el encuentro estuvo suspendido cinco minutos hasta que fueron retiradas las almohadillas.

Los tantos del Barcelona fueron

Marafión, Carlos; Pons, Domínguez, Rivera, Wanderley y Serafín.

BETIS: Pepin; Grau, Ríos, Aparicio; Franco, Antón; Cruz, Montaner, Ansoa, Lasa y Molina.

Arbitró el colegiado del Centro, señor Alvarez Martínez, que estuvo bien.

Un jugador al que en Valencia conocen por "El Cordobés", el extremo levantista Pons, ha sido prácticamente el autor material de esta victoria del Levante sobre el Betis, al conseguir dos de los tres goles y proporcionar la jugada que dio lugar a que Serafín marcara el otro tanto. Este jugador, que tiene gran parecido físico con el famoso to-

fuieron Pepin, Ríos, Montaner y Ansoa.

ESPAÑOL - OVIEDO, 5-1 (3-1)
BARCELONA, 24. - ESPAÑOL: Camelo; Osorio, Alfonso, Juan Manuel; Riera, Ramírez; Vall, Idigoras, Di Stefano, Kaszas y Martínez.

OVIEDO: Alarcia; Toni, Manolete, Juan Manuel; Iguarán, Izaurriaga; Aiseno, Lapetra, Quirós, José Luis y José María.

Arbitró, Martín Alvarez.

Clara victoria del Español en partido mañal, sobre un flojísimo adversario que acreditó su condición de colista. Aunque el Oviedo se cerró a la defensiva, con sólo Quirós y José María en punta, lo cierto es que a los dos minutos el Español ya tenía un gol, obra de Di Stefano al rematar de cabeza un centro de Vall. Siguió dominando el Español, y a los 17 minutos lograba su segundo gol, en un córner, al rematar de lejos Juan Manuel, provocó un flojo que resolvió Ramírez con tiro de lejos. A los 19 minutos, en un fallo de la defensa españolista, José María remató desde el borde del área y puso el 2-1. A los 25, en una magnífica entrega de Ramírez, Martínez se coló y a la salida de Alarcia, tiró a la red.

En la segunda mitad el Español salió impenitentemente y se adueñó totalmente de la situación. A los 9 minutos aclaró el marcador con el cuarto gol, fruto de una magnífica jugada de Di Stefano y Kaszas, con centro de éste y fuerte remate cruzado de Idigoras. El partido se hizo insulso y aburrido. En el minuto 40, a pase de Idigoras, Vall estableció el 5-1 definitivo.

Flojo partido del Oviedo, en el que sólo lució la buena calidad defensiva y algunos detalles del ala izquierda de la delantera en especial de José María. El equipo demostró las razones de su precaria situación. El Español hizo un partido discreto. Camelo, Osorio, y sobre todo Ramírez fueron sus mejores hombres.

El arbitraje de Martín Alvarez, muy fácil por la corrección con que se desarrolló el partido, fue acertado. (ALFILL).

SEVILLA - VALENCIA, 1-1 (0-1)
SEVILLA, 24.-VALENCIA: Zamora; Piquer, Mestre, Vidanang,

LEYMA

ES SEGURIDAD. GARANTIA DE LECHE SANA.

conseguido así: el primero en el minuto 29 por Pereda, que remató desde cerca un balón servido por Re. Campillo resbaló al intentar sujetar la pelota y ésta se coló junto a un poste. Bronca enorme. El segundo, en el minuto 35. Re recibió un balón en posición adelantada y dentro del área tira muy fuerte, da el balón en el larguero y lo cogió Campillo, pero el interior seña al árbitro y centro del terreno y éste concede el tanto. Gran protesta e interrupción del juego. En este tiempo dominó mucho más el Murcia, con jugadas que no fueron goles gracias a la actuación de Sadurni que, en el minuto 15 de un gran tiro de Merodio; a los 17 otro de De la Fuente; a los 21 otro gran disparo de Lax y a los 43 y 44 buenos tiros de Ruiz y Merodio.

En el segundo tiempo el Barcelona juega reposadamente y se defiende bien de los avances murcianos. Campillo tiene suerte en dos ocasiones difíciles para su marco,

con mucha eficacia para después volver rápidamente a dominar.

El resultado se puede estimar justo, dada la gran actuación que han tenido algunos de los delanteros levantistas, especialmente el extremo derecho. Han destacado, con Pons, el extremo izquierdo Serafín, los medios volantes y Calpe.

En el Betis los mejores hombres

destacaron por los azulgranas Sadurni, Garay y Pereda, y por el Murcia Lax, Merodio y Quincoces.

LEVANTE - BETIS, 3-1 (1-1)
VALENCIA, 24. - LEVANTE: Fernández; Castello, Gatell, Calpe;

El resultado se puede estimar justo, dada la gran actuación que han tenido algunos de los delanteros levantistas, especialmente el extremo derecho. Han destacado, con Pons, el extremo izquierdo Serafín, los medios volantes y Calpe.

En el Betis los mejores hombres

El resultado se puede estimar justo, dada la gran actuación que han tenido algunos de los delanteros levantistas, especialmente el extremo derecho. Han destacado, con Pons, el extremo izquierdo Serafín, los medios volantes y Calpe.

En el Betis los mejores hombres

agary

alta confeccion

La firma del hombre elegante

SANTA CATALINA, 23

El resultado se puede estimar justo, dada la gran actuación que han tenido algunos de los delanteros levantistas, especialmente el extremo derecho. Han destacado, con Pons, el extremo izquierdo Serafín, los medios volantes y Calpe.

En el Betis los mejores hombres

El resultado se puede estimar justo, dada la gran actuación que han tenido algunos de los delanteros levantistas, especialmente el extremo derecho. Han destacado, con Pons, el extremo izquierdo Serafín, los medios volantes y Calpe.

En el Betis los mejores hombres

TINTORERIA MIL COLORES

SERVICIO A DOMICILIO

Tel. 27992

PARDO BAZAN, 12

El Sabadell, vencedor en su campo por 1-0 (1-0), frenó la marcha victoriosa del Pontevedra

Crónica de INTERINO

SABADELL, 24.—(Especial para la HOJA DEL LUNES).—El encuentro de esta tarde había despertado mucha expectación, dada la calidad de líder del Pontevedra, y el campo de la Cruz Alta registró una magnífica entrada. El público no salió defraudado del partido, ya que respondió al interés con que lo esperaban los aficionados. Resultó muy disputado y el desenlace de un tanto a cero a favor del Sabadell, indica claramente lo difícil que resultó la lucha, la cual registró algunas durezas.

Causó una magnífica impresión entre los seguidores sabadellenses el equipo del Pontevedra que puso de manifiesto su condición de equipo puntilero. No obstante en el encuentro de esta tarde el equipo gallego demostró tener muy bien sus líneas de ataque, pero no pudo decirse lo mismo de su vanguardia, a cuyos componentes se les observó falta de decisión para introducirse en el área enemiga. Fueron los más sobresalientes jugadores del Pontevedra, el guarda-

meta, Rodri, y los defensas Batalla y Cholo.

El Sabadell mereció la victoria conseguida, y aun pudo haberla logrado algo más abultada, ya que alguna ocasión de hacer funcionar el atacante no fue aprovechada por los jugadores locales. Sin embargo, el resultado puede considerarse justo, pues también los pontevedreses tuvieron poca suerte en algunos remates.

El único gol del partido, que dio el triunfo al Sabadell, fue a los 39 minutos de la primera parte. Se produjo como consecuencia de un tiro cruzado de Palau, quien había aprovechado un servicio de Moya.

Por el equipo local desajaron Martí, Arqué y Palau.

Arbitró el colegiado del Centro, señor Pardo Hidalgo, cuya labor puede calificarse de buena. Los equipos presentaron las siguientes alineaciones:

SABADELL: Martínez; García-Verdugo; Sertucha, Izoala; Martí; Arqué; Castaños, Palau, Moya, Planellas, Tejero.

PONTEVEDRA: Rodri; Azuceta; Batalla, Cholo; Calleja, Roldán; Neme, Martín Esperanza, Ceresuela, Vallejo, Odriozola.

Resultados y clasificaciones

PRIMERA DIVISION		(Grupo segundo)	
(1-4) At. Bilbao - Zaragoza, 3-1.	(0-1) At. Ceuta - Melilla, 2-0.		
(1-3) Espanol - Oviedo, 5-1.	(1-1) Valladolid - Algeciras, 1-0.		
(0-1) Córdoba - Las Palmas, 0-0.	(0-5) Tenerife - Huelva, 0-0.		
(1-8) Murcia - Barcelona, 0-2.	(1-1) Cádiz - Abarán, 2-0.		
(1-1) R. Madrid - Elche, 3-0.	(0-1) Hércules - Mallorca, 1-0.		
(0-1) DEPORT. - At. Madrid, 0-1.	(0-1) Constancia - Málaga, 1-0.		
(0-1) Levante - Betis, 3-1.	(1-1) Granada - Mestalla, 2-0.		
(1-3) Sevilla - Valencia, 1-1.	(1-3) Onteniente - C. Sotelo, 4-0.		

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.	
Ferrol	18 17 0 1 49 7 34-14
Compost.	19 14 2 3 48 22 30-12
Lugo	19 13 2 4 44 12 28-8
FABRIL	19 10 3 6 31 13 23-5
Choco	19 7 6 6 36 28 20-2
Gran Peña	18 5 2 27 28 18
Alondras	19 7 3 9 26 37-3
Arsenal	19 6 4 9 19 24 16-2
Foz	19 7 2 10 33 43 16-2
Turista	19 6 4 9 24 33 16-2
Couto	19 7 2 10 26 36 16-4
Arosa	19 6 4 9 19 31 16-4
C. Sotelo	19 6 3 10 36 42 15-5
Lemos	18 4 4 10 14 33 12-6
Arenleiro	18 4 4 10 18 44 12-6
Corujo	19 4 3 12 25 38 11-7

CINZANO
BITTER VERMOUTH
CINZANO
Soda

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.		CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.	
R. Madrid	19 12 5 2 43 13 29-9	Málaga	19 10 4 5 33 14 24-6
At. Madrid	19 13 2 4 36 19 23-10	Valladolid	19 11 2 6 34 16 24-4
Zaragoza	19 12 2 5 37 21 26-6	Granada	19 8 3 3 24 21 24-4
Barcelona	19 11 0 8 47 28 23-4	Malloca	19 11 2 6 22 18 24-6
Valencia	19 9 4 6 32 21 22-4	At. Ceuta	19 10 3 6 25 18 23-5
Córdoba	19 9 3 7 19 25 21-1	C. Sotelo	19 8 4 7 26 30 20-2
Sevilla	19 9 2 8 25 29 20	Huelva	19 8 3 8 24 24 19-1
At. Bilbao	19 8 2 9 23 20 18	Hércules	19 9 0 10 35 26 18
Las Palmas	19 6 5 8 25 25 17-1	Melilla	19 6 6 7 17 25 18-2
Betis	19 6 5 8 25 25 17-1	Cádiz	19 6 6 7 22 27 18-2
Espanol	19 8 0 11 26 24 16-4	Tenerife	19 6 5 8 13 20 17-3
Levante	19 6 4 9 27 33 16-4	Onteniente	19 7 2 10 26 30 16-4
Murcia	19 6 4 9 27 33 16-4	Algeciras	19 7 2 10 18 21 16-2
Oviedo	19 4 3 12 13 36 11-7	Mestalla	19 6 4 9 21 30 16-2
DEPORT.	19 4 3 12 13 36 11-7	Abarán	19 5 4 10 13 29 14-6
		Constancia	19 4 5 10 17 31 13-7

MOTORES DIESEL DITER
Díaz y Prieto, S. L.
Plaza de Lugo, 18 - LA CORUÑA

MOTOSIERRAS CLINTON
Díaz y Prieto, S. L.
Plaza de Lugo, 18 - LA CORUÑA

El Deportivo-At. de Madrid
(Viene de la plana tres)

ofensivo. Y encima cometió la torpeza de enfrentarse al linier, lo que le costó la expulsión.

ESCOLA: Bien como medio; con tanta clase como parsimonia. Pero sin hacer grandes cosas.

VELOSO: Mal, correteando por el campo, automarcándose a base de regates y más regates y sin disparar. Esta temporada no logra su forma de antaño.

BECI: Aislado ante el gigante de Grifia, poco hizo y poco podía hacer que no fuera lucir su valentía.

MONTALVO: Tampoco brilló como otras tardes "frenado" por el campo... y por sus rivales.

EL ATLETICO DE MADRID

Es indudable que los colchoneros, ocupando el puesto que ocupan en la tabla, tienen que jugar

2.ª Semana DE LA GRAN LIQUIDACION FOR

Unica del año

SI EN FOR COMPRO BIEN AHORA COMPRARA MEJOR

TRINCHERAS GABARDINAS IMPERMEABLES ABRIGOS

ANTE, NAPPA, PRENDAS DEPORTIVAS

¡Aprovechese!

SON PRECIOS FOR MIDABLES

Déjese asesorar por nuestro competente personal que le atenderá con su amabilidad acostumbrada.

EN SUS 4 ESTABLECIMIENTOS FOR

SANCHEZ BREGUA, 4 - SAN ANDRES, 72
SANTA CATALINA, 8 - REAL, 68

Falló la táctica defensiva del Orense en Hospitalet 5-0 A los 30 minutos de la primera parte ya tenían los catalanes cuatro goles

BARCELONA, 24.—En el Campo Municipal de Deportes se ha jugado esta mañana el encuentro correspondiente a la Segunda División de Liga entre el equipo local y el Orense.

A las órdenes del colegiado señor Martorell, del Colegio balear, los equipos se alinearon como sigue:

HOSPITALET: Parcet; Isidro, Barrenechea, Roca; Arnas, Ferrando; Brinas, Dimas, Balsells, Ramírez y Amarilla.

ORENSE: Geluchio; Angel, Celso, Orbán; Gutiérrez, Bousó; Torres, Lozano, Sanecho, Dilson, Díaz.

A los pocos segundos de haberse iniciado el encuentro, en un corte efectuado por Barrenechea que recogió Amarilla, cruzó éste desde fuera del área, y obtuvo el primer tanto. A los ocho minutos cede córner el Orense que, sacado por Brinas es convertido por Amarilla en el segundo gol, de cabeza. Siete minutos después, aprovecha Brinas un centro largo de Amarilla, retrasa a Balsells, y éste, con seriedad, burla la salida del portero orensano, marcando el tercero. A los 28, Balsells, a pase de Ferrando, obtiene el cuarto. La táctica defensiva del Orense, que ha retrasado desde el primer momento a Bousó a cuarto defensa y a Wilson formando línea con Gutiérrez y Lozano, no ha dado ningún fruto ante la eficacia de los delanteros locales, que en menos de treinta minutos consiguen decidir el partido. Durante este primer tiempo se sacaron cuatro córners por el local, pero cabe destacar que el balón local sólo intervino, y aun sin apuros, dos veces.

En el segundo tiempo, a los seis minutos, anotamos la única ocasión de obtener fruto, la delantera gallega, al salvar Dimas desde la misma línea de galón un balón que se colaba. El remata de Lozano es desviado a córner por el portero local.

A los 20 minutos, Balsells, estre-

lla un chuit en el larguero. Seis minutos después, Ramírez en bella jugada personal, salva la salida del portero orensano y marca el quinto. El juego tesonero de los orensanos, no puede impedir que los ataques de los locales crean una sucesión de peligros ante su puerta. A los 33, el Orense pudo haber conseguido otro tanto por mediación de Torres, a la salida de un córner, siendo salvado el peligro por Barrenechea.

El arbitraje del señor Martorell bastante aceptable. Como destacados cabe mencionar por los locales a los volantes, el trío defensivo, muy acertado y a Balsells y Brinas en la delantera. Por los visitantes, la actuación del central y en la delantera, Sancho, Lozano y Villa.—(ALFIL).

moreira y cia. s. l.

ESTUFAS - COCINAS Y CALENTADORES

Corbero

LA QUINIELA ASKAR radiotelevisión

Si no resulta premiado su boleto, remitánselo al concurso "LA QUINIELA ASKAR", ASKAR RADIO TELEVISION, apartado número 243, Madrid.

Puede resultar agraciado con un magnífico televisor último modelo en el sorteo que se efectuará ante notario el próximo 3 de Mayo con los boletos remitidos.

Daremos el resultado de este concurso en las HOJAS DEL LUNES de toda España.

RUTON
ELECTRODOMESTICOS

Marcó primero el Badalona pero triunfó el Celta por 4-1 (1-1)

Crónica de Sáenz Urondo

VIGO, 24.—(Especial para la HOJA DEL LUNES, por el crítico deportivo de "Faro de Vigo").—No se esperaba mucho de este partido entre equipos de clasificación pobre, en una temporada en que las escasas excepciones de buenos encuentros en Badalona han confirmado el tono general mediocre. Pero como ha habido en menor cantidad de lo previsto, por exceso de fallos.

Ha ganado el Celta, con cierta amplitud, pero la verdad es que poco ha hecho de brillante. Si acaso sus delanteros especialmente Goyarán, han estado más acorciados que en anteriores encuentros, y de ahí lo holgado del triunfo, que, exagerando un poquito, ya casi no recordaban "ni los más viejos aficionados de la localidad".

Quede claro que el Badalona fue un rival bastante fácil, aunque se adelantó en el marcador, con un gol marcado en el minuto 8, cuando Herminio dejó suelto a Echevarría, y el centro de éste fue rematado por FLORET, con disparo cruzado, que llegó a las mallas.

Al ponerse tan pronto el partido cuesta arriba para el Celta, había de tener la consabida aparición de los nervios, tan frecuente cuando esto ocurre en Badalona; pero los locales ya se serenaron en el minuto 15, cuando, en un barullo bastante regular, dentro del área forastera, el árbitro señaló la falta de un metro más adelante del punto de penal. Zamorita sacó el golpe franco, la pelota rebotó en la barrera de jugadores y PINTOS la recogió para, de tiro por alto, establecer el empate con el que se llegó al descanso.

Las cosas rodaron mucho mejor para los críticos en el segundo tiempo. Iban siete minutos el juego, y, en la mejor jugada de la tarde, Vifias se llevó velocemente un balón desde el campo vigués hasta cerca del área contraria y se lo dejó allí a Téllez, quien lo impulsó paralelo al marco, lo que aprovechó GOYARÁN para meter el pie con toda oportunidad y bair a Extremos por segunda vez. El tercer gol fue logrado también por GOYARÁN a los 14 minutos, coronando, con remate raso, un avance por la derecha. Y, aunque después se anuló un gol a los locales, al parecer por fuera de juego de Goyarán, el mismo GOYARÁN, en el minuto 23, puso rúbrica al 4-1, en un lance de fortuna, al hacerse con un balón mal despejado por la zaga catalana.

El Celta ha jugado esta temporada algunos encuentros de mejor calidad técnica que éste, pero hoy encontró más facilidades y supo aprovecharlas. No hay razón para echar las campanas al vuelo por este holgado triunfo que tanto pescitaban los locales ante el alcance del peligro de situarse al alcance de los lugares promocionistas. Continúa con premiosidad en sus avances, por exceso de personalismo de algunos de sus elementos, siendo esta tarde Goyarán, el de mayor eficacia, no tanto por los tres goles marcados como por estar siempre en la brecha, al accho de la oportunidad. Labor aceptable de los medios, con un Zuzunegui que en ocasiones atacó muy bien, y aceptable, también, la labor de la zaga, teniendo en cuenta que el partido fue muy cómodo para Ibarreche.

El Badalona se mostró como un conjunto titubeante en la defensa e inoperante en el ataque. Su guardameta, Estremis, estuvo bastante por bajo del buen portero que fue, y sus defensas lo respaldaron con escaso celo, ya que el Goyarán visitante se vió a menudo desbar-

MARTÍ
Distribuidor del Televisor

ZENITH

FACILIDADES DE PAGO

Central, LA CORUÑA, Sucursal, Real, 23. Tl. 22322. S. Nicolás, 12

quien estuvo como nunca

MANOLETE

Otra vez, Manuel del Real Quintanilla, uno de los mejores jugadores del Deportivo que lo hizo con seriedad en tarde y circunstancia tan propensas a la descomposición nerviosa. Con la realidad, con mando y eficacia. Y ya es difícil jugar encorsetado en táctica rígida, fea y negativa.

CALIFICACION DE LOS JUGADORES SEGUN OLIMPIO:

R. C. DEPORTIVO: Benegas (1); Pantaleón (2), Aurre (1); Ángel (2), Manolete (2), Domínguez (1); Loureda (3), Escóla (1), Velsco (1), Beci (2), Montalvo (2).

C. ATLETICO DE MADRID: Madinaveitia (2); Colo (1), Calleja (2); Ruiz Sosa (2), Grifia (2), Martínez-Jayo (2); Ufarte (2), Mendonza (3), Adelardo (1), Cardona (1).

y ahora ATENCION El "disco sorpresa" FUNDADOR puede hacerle MILLONARIO Pero... APRESURESE!

El 30 de Enero finaliza el canje de cinco coronillas de FUNDADOR por un Disco Sorpresa, pero continúan a la venta los estuches de tres botellas de FUNDADOR el coñac que está... como nunca

Primera División

(VIENE DE TERCERA PLANA)

el campo y decidió el partido a favor jugando más que el Real Zaragoza.

En pleno dominio local, a los minutos, consigue su primer gol, medio de Zorrigueta, que aprovechó una vacilación de la defensa zaragozista. Espoleado por el Real Zaragoza, se lanzó al ataque a los 20 minutos consiguiendo el empate.

El encuentro tuvo muchas fases de juego violento, siendo el jugador más destacado en el sentido. A los 37 minutos, un centro de Aguirre es interceptado por una defensa del Zaragoza, al parecer con la mano, dentro del área. El señor Pintado concedió córner por este error cayeron al césped algunas almohadillas. En la segunda parte, a los 8 minutos, marcó Aguirre su segundo gol por el Real Zaragoza, que remató espectacularmente de cabeza un centro de Orta. A partir de este momento Zaragoza se repliega. A los 30 minutos chocan violentamente Melino y Eura y ambos se golpean el suelo. El señor Pintado dio la inmediata expulsión de los del terreno de juego.

El tercer tanto atlético se produjo a los 33 minutos a raíz de una rápida internada de Yosu, con pase a Arieta II, quien batió a Yañez de un fuerte tiro.

Han destacado Eura, Echevarría, Zorrigueta y Uriarte, los locales, y Yanza, Santamaría, Reija, y Marcelino, del Zaragoza.—(ALFIL).

beado, y Martínez tocó la pelota, enviándola al fondo de la red llicitana, al tiempo que golondrón y portero chocaban, quedando en el suelo ambos, abandonando luego el campo en manos de las asistencias. Pazos fue sustituido por Celdrán en la puerta del Elche.

No ha sido un encuentro de gran calidad.

Buen arbitraje del señor Oliva, aunque la corrección de todos facilitó su labor.—(ALFIL).

AT. BILBAO - ZARAGOZA, 3-1 (1-1)

BILBAO, 24.—Alineaciones: ATLETICO DE BILBAO: Ibarreche, Orta, Eura, Aranguren; Echevarría, Uriarte; Aguirre, Zorrigueta, Arieta II, Uriarte, Yosu.

REAL ZARAGOZA: Yanza; Pepín, Santamaría, Reija; Isasi, Violante; Canario, País, Marcelino, Villa, Lapetra.

Arbitró el señor Pintado, que ha tenido una desafortunada actuación. San Mamés ha registrado una buena entrada pese a haberse retransmitido el partido por TV.

El encuentro a pesar de las brusquedades que se han prolongado durante los noventa minutos, ha tenido un primer tiempo muy emocionante y bien jugado, a fuerte tren y con un equilibrio de fuerzas que se ha reflejado en el marcador.

En el segundo tiempo se impuso el Atlético, que mandó siempre en

PERDIDA

de un llavero conteniendo las llaves de un coche, que fue extraviado por la Avenida de la Marina, alrededor de las dos y media de la tarde de ayer. Se ruega la devolución avisando al teléfono 24659.

INDEPENDICесе

Y GANE MAS DE 6.000 PESETAS mensuales aprendiendo SERIGRAFIA, profesión nueva, fácil y de gran porvenir para ambos sexos. Pida folleto gratuito sin compromiso a MATER - Dpto. CE APARTADO 8.085 - BARCELONA.

Dr. García Sancho

ESPECIALISTA en: Piel, alergias, venéreo, sífilis, enfermedades propias de la mujer y gonorreos. Rayos X, ultravioletas e infrarrojos. Diatermia, Onda corta.

EDIFICIO LA ESPUMA, 4.º-B Teléfono 22756.

No le gusta su trabajo actual?

En poco tiempo, sin necesidad de conocimientos especiales, puede Ud. cambiar de trabajo. Abrase un nuevo camino que le proporcionará un sueldo mayor, un trabajo agradable y las mejores colocaciones. Le ofrecemos una solución rápida, fácil y segura. Elija la rama que más le guste. Conviértase en un especialista, en TECNICO DIPLOMADO en cualquiera de estas ramas, estudiando en su propia casa una sola hora diaria, las fáciles y agradables lecciones ilustradas con innumerables dibujos y fotografías, del CURSO POR CORREO, que más le guste y le interese:

Cursos de MECANICA
Delineante Mecánico Técnico Mecánico Encargado Mecánico Maestro Tornero Maestro Ajustador Maestro Frosador Maestro Soldador Técnico en Soldadura Preaprendizaje

Cursos de DIBUJO
Delineante General Dibujo Artístico Dibujo Publicitario Dibujo Comercial Dibujo Humorístico Dibujo Figurinos Delineante General Técnico Rotulista Pintor Rotulista Delineante de Muebles

Cursos MOTOR Y AUTOMOVIL
Mecánico Automóviles Mecánico Diesel Técnico en Motores Electricidad Automóvil

Cursos de CONSTRUCCION
Delineante en Construcción Técnico de la Construcción Maestro Albañil Hormigón Armado Topografía Carpintería Ebanistería Decoración Pintor Decorador

Cursos Tracción FERROVIARIA
Mecánico de Tracción Electricista Tracción Jefe Taller Tracción

Cursos de ELECTRICIDAD
Instalador Electricista Montador Electricista Técnico Electricista Maestro Electricista

* Más de 100 Empresas nos tienen confiada la formación profesional de su personal. Condiciones especiales a empresas.

UN SIMPLE SELLO DE CORREOS y este cupón puede ser el principio de una vida mejor para Ud. y para los suyos. ¡Mándelo HOY MISMO, pues a nada se compromete!

Me mismo folleto de los Cursos:

DON _____

DOMICILIO _____

POBLACION _____ Distrito Postal _____

PROVINCIA _____

CEAC-ARAGON, 472 - Dpto. H-41 BARCELONA-13

CENTRO DE FORMACION PROFESIONAL Y TECNICA POR CORREO * AUTORIZADO POR EL MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL

Compre usted por cien lo que vale doscientas

ACIGAR y DAKAR

Le brindan una oportunidad

Millares de prendas sobrantes de otoño e invierno a la mitad de su precio

TRINCHERAS Y GABARDINAS	
perchadas manga pegada ...	400-500-650-750
doble tela manga ranglan ...	200-300-500
tergal, enkalene ...	975-1.100-1.390
ABRIGOS CABALLERO	
gamuzas y pelo ...	200-375
pelo corto, impermeabiliza da, cheviot ...	675-750-800
loden ...	1.300-1.500
AMERICANAS CABALLERO	
cheviot varias calidades ...	100-175-275
Cheviot cuadro galas ...	350-400-450
skai napas ...	650
PANTALONES CABALLERO	
estambre y franelas ...	150-190-225
poliester, tergal ...	375-400-600
CAZADORAS CABALLERO	
cuero motorista ...	795-975-1.100
skai ...	650-775
CHALECOS CABALLERO	
punto skai ...	375-450
cazadora semi ante ...	590-650
PARA NIÑOS	
trajes todas tallas ...	150
pantalones cortos y largos cazadoras semi ante ...	60-75
abrigo de pelo y cheviot ...	175-225
trincheras diversos colores ...	200-300-325
trincheras diversos colores ...	290-350-390
ABRIGOS SEÑORA	
en gamuzas, loden, cheviot ...	450-550-750
faldas telgal ...	300-390
trincheras colores moda ...	300-375-400
trincheras telgal enkalene ...	1.250
abrigo semi-piel ...	375-425
impermeables nylon ...	490-675
abrigo nappa y ante ...	1.800
chaquetas nappa ...	600-800-1.500

VISTA BIEN SIN TIRAR EL DINERO. ESTE ES NUESTRO CONSEJO MAS LEAL

ACIGAR DAKAR

SAN ANDRES, 114 REAL, 43 (Entre Calzados Astoria y Sava)

TERCERA DIVISION

Frente a un Fabril parsimonioso el Couto se impuso por 2-1

Por 3-1 derrotó el Arsenal al Compostela El Lugo dominó fácilmente al Corujo: 3-0

ORENSE, 24.—Victoria merecida del Couto, que se fraguó en un excelente primer tiempo, de superior dominio en todos los terrenos y en el que marcó los dos goles que hablan de proporcionar la victoria. Después, en la segunda parte, el Couto hizo un fútbol conservador y el Fabril dominó y aminó distancias aunque no pudieron distinguirse conseguir un positivo, porque la delantera no se mostró ni medianamente efectiva y cuando tiró siempre lo hizo con mala dirección.

El primer gol del Couto fue conseguido a los 29 minutos, por el interior zurdo Emilio, que se internó desde la línea media y sorprendió a Giráldez con un tiro raso y colocado.

A los 43 minutos, sin que el Fabril reaccionase, el Couto logró su segundo gol, marcado por Conde desde fuera del área, de formidable zurdazo. Fueron dos goles realmente imparables.

Con esta ventaja termina la primera parte, y en la continuación, el Couto retrasa sus líneas, de manera prudente, para mantener su ventaja. Pronto el Fabril, que domina intensamente, aminora distancias. Es a los 17 minutos, en una desafortunada jugada de los locales, que aprovecha Bellón, que recibe una cesión de un contrario, para disparar duramente y marcar.

Después, podía pensarse en que la igualdad llegaría, pero la poca fortuna de los delanteros foresteros impiden que se altere el marcador.

En el Couto, el mejor fue Silvio, la figura del encuentro, que supo estar magistralmente al abicho en la primera parte, y en la segunda se incrustó en las líneas de cobertura, sobresaliendo también. Emilio le siguió en méritos y Pedreira, batido de con coraje.

En cuanto al ataque, en el que reaparecía Perla, flojeó por la izquierda, en la que Muguerza extrajo el puesto.

En cuanto al Fabril, que tiene modos y maneras, parecía sorprendido por la velocidad y buen ha-

del portero, pince el balón y logre llevarlo al fondo de la red. Y cuando faltaban escasos minutos, López consiguió sobre la marcha el tercer y último tanto.

Del Lugo sobresalió la defensa y la media, fallando la delantera. Del Corujo fue su meta, Hervello, el más destacado.

Mal arbitraje del corués señor Moreda Fernández.—DARDO.

NOGAT

Ratificada de acción rápida QUE NUNCA FALLA



Con malaras NOGAT, en polvo y pasta fosforada, exterminará rápidamente y sin molestias, toda clase de ratas, ratones y topos. Recuerde que NOGAT no las mata en días. Las mata en horas.

Si manda este recorte a Laboratorios SOKATARO, Ter, 16, Barcelona-13, recibirá un interesante folleto.

LUGO - CORUJO, 3-0 (1-0)

LUGO, 24.— Partido de escaso interés y jugado con poca técnica.

AVISO

COMPRO SOLARES Y CASAS VIEJAS

Dirigir ofertas a: DON BENITO - Telf. 28576 Cuesta de San Agustín, 11.

DR. A. GUTIERREZ MOYANO

ALERGIAS

Asma, Colitis, Eczemas, Urticarias, Reumatismo, Tuberculosis. DIABETES De 12 a 2 y de 5 a 7 JUANA DE VEGA, 12

PISOS MAGNIFICOS

Ampliación del Barrio de la Concepción

APARTAMENTOS: entrada 41.000 ptas. + 27.400 aplazadas, resto 853 ptas. al mes durante 10 años.

Barrio de Villamil PISOS: 16.000 pesetas de ENTRADA Resto GRANDES FACILIDADES de pago

Barrio del Pilar PISOS: 14.000 pesetas de ENTRADA Resto GRANDES FACILIDADES de pago

EXCELENTE INVERSION DE CAPITAL: 14% NETO alquilando a su RENTA LEGAL los pisos adquiridos.

JOSE BANUS, S.A. EMPRESA CONSTRUCTORA Monte Esquilao, 9 - Tel. 224 66 55 MADRID

del Couto y dio la impresión de emplearse sin demasiados ímpetus, como si no apretase a fondo el acelerador.

El arbitraje del señor Barreiro, muy bien en la primera parte y abuchado en la segunda por sus numerosos errores.

El terreno estaba en malas condiciones, como consecuencia de los recientes temporales.

FABRIL: Giráldez; Misoro, José Luis, Cholo; Pito, Juan; Machichón, Guaitán; Sorriehero, Bellón, Luis.

COUTO: Varandela; Chuchin, Lozano, Tati; Cebreiros, Silvio; Cortés; Conde, Perla, Emilio, Muguerza.

El mejor jugador fabrilista fue, este que han disputado el Lugo y el Corujo. Todo ello restó cualquier emoción a la pelea, que resultó tediosa.

El equipo vigués vino a defenderse y apelotonó hombres en su área con esta única finalidad de evitar gran goleada. El Lugo, a su vez, se mostró incapaz de jugar traspasarla con mayor profundidad. Sólo hasta el minuto 40 no llegó el primer gol, después de dos infructuosos disparos de Martínez, y Fontela fue el autor de este tanto. Rojas aún pudo aumentar el tanteo en la primera mitad, pero perdió una excelente ocasión.

A los 6 minutos de la segunda parte una buena internada de López permite que Rojas, solo ante

El Medina derrotó al Alhamar

Se inició la Primera División Nacional femenina de baloncesto, con triunfo del Medina sobre el Alhamar de Granada, por 34-33. El encuentro, en líneas generales resultó muy disputado y emocionante al final, con dos fases distintas. La primera, de color granadino, imponiéndose en todos los terrenos al Medina, que le llevó al descanso con una clara ventaja de diez puntos, 23-10.

Ciaraos triunfos del Liceo, Español, Marte y Silva

Resultados de los encuentros del campeonato de fútbol de juveniles celebrados ayer en los campos de La Granja y de entrenamiento del Estadio.

(GRUPO SEGUNDO) Liceo - Imperator, 4-2.

(GRUPO TERCERO) Español - Sporting Corués, 6-0. Marte - Victoria, 4-0. Silva - Ciudad Jardín, 3-1.

LICEO - IMPERATOR.— Los primeros 40 minutos fueron de mayor dominio del Imperator que

EMPATE CANTABRIA-GALICIA

SANTANDER, 24.— En el Sardinero se jugó el partido de campeonato nacional de selecciones regionales juveniles entre la de Galicia y la de Cantabria, que terminó con el resultado justo de empate a un gol.

Juez de línea denunciado por hacer gestos groseros

Según se nos informó anoche, uno de los jueces de línea que colaboraron con don Mariano Medina en la desdichada actuación arbitral de ayer en el estadio de Riazor, fue denunciado a la Policía por haber hecho gestos groseros al público de la grada de preferencia.

A la denuncia se le dará la tramitación ordinaria.

SOCIEDAD NATALICIO

Felizmente ha dado a luz su quinto hijo, tercer varón, la joven esposa de nuestro querido compañero Carlos Zeda, ella de soltera María Fontenla Ramil.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran perfectamente, por lo que son muchas las felicitaciones que reciben los venturosos padres, a las que añadimos la nuestra.

4.000 a 8.000 Ptas. mensuales

ganará Vd. evitando dampnaciones en su propia casa. Negocio cómodo y de gran porvenir. Compramos y vendemos. Solicite información PRODUCTOS ALBA. Enamorados, 23. Barcelona, 12.

JOEL ALTA SASTRERIA

SAN ANDRES, 17-1º - Tel. 25986 LA CORUÑA

Alquilate piso nuevo

CALEFACCION, ASCENSOR Rey Abdullah, 6. porteria

TOS Catarrros TOS PASTILLAS ASPAIME

Le aliviarán (consulte al médico, C. P. 810)

Dos grandes deportistas, fallecidos

En el curso de la semana última, la Galicia deportiva ha sufrido la pérdida de dos de sus más destacadas figuras de los tiempos antiguos, cuando el deporte era algo pero también pureza y sacrificio. En Vigo falleció don Ramón Gil Sequero; en La Coruña, don Federico Fernández Sar. Muertes unánimemente sentidas, como lo pusieron de manifiesto ambos sepelios, uno en el cementerio de Peñero, el otro en el de San Amaro.

Don Ramón Gil Sequero, hace muchos lustros apartado de las actividades futbolísticas, tanto que su retirada se produjo antes del nacimiento del Real Club Celta, era el prototipo del caballero del deporte. No tuvo más que un club: el Real Vigo Sporting, en el que empezó jugando como defensa para pasar luego a extremo derecho, en puesto de su gloria futbolística, alcanzada en la conquista de los títulos más ambicionados: campeón de Galicia, como jugador del Vigo; campeón de España de equipos militares, como futbolista del Regimiento de Murcia, de guarnición en Vigo; y subcampeón mundial en el campeonato de fútbol de la VII Olimpiada, en Amberes. En el VI y en la selección militar integró una de las más extraordinarias alas

EL SEÑOR

Don José Pérez Canosa

FALLECIO EN EL DIA DE AYER A LOS 89 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

SU AFENADA ESPOSA, DOÑA DIVINA SUAREZ DOLDAN; HIJAS, MARIA-DELIA Y MARIA-ANTONIA; HIJO POLITICO, RAMON BASCADO SUAREZ; HERMANOS, MARCELINO Y GERVASIO (AUSENTES) Y CATALINA; HERMANOS POLITICOS, JOSE ORJALES, ANTONIA MUÑOZ Y ANGELITA SACUZ; SOBRINOS Y DEMAS FAMILIA.

AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan lo tengan presente en sus oraciones, y se dignen asistir a la conducción del cadáver al cementerio católico de esta ciudad, acto que se verificará a las CINCO de la tarde por cuyo favor les anticipan gracias.

Casa mortuoria: ENRIQUE DEQUIT, s. n.º 2.º izda. (Funeraria Santa Lucía)

EL JOVEN

MANUEL MOSQUERA RODRIGUEZ

(EMPLEADO DE LA JOYERIA MALDE)

Falleció en el día de ayer a los 25 años de edad, confortado con los Santos Sacramentos — D. E. P.

Sus padres, don Claudio Mosquera y doña Antonia Rodríguez sus hermanos, Antonio, Fernando y Matilde; hermanos políticos, Ramón Sobrido, Luis González y Hermosinda Souto; su prometida, María del Carmen Pérez Botana; tíos, primos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al cementerio general, acto que se verificará a la UNA de la tarde del día de hoy, por cuyo favor anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: AVENIDA DE RUBINE, 47, cuarto. La Coruña, 25 de Enero de 1965 (Gran Funeraria)

EL JOVEN

MANUEL MOSQUERA RODRIGUEZ

Falleció en el día de ayer a los doce de la mañana a los 24 años de edad, confortado con los Auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

LA PENA "OS TRANQUILOS", RUEGAN a sus amistades la asistencia a la conducción del cadáver al cementerio general hoy, a la UNA de la tarde, por lo que anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: AVENIDA DE RUBINE, 47, cuarto.

EL JOVEN

MANUEL MOSQUERA RODRIGUEZ

Falleció en el día de ayer a las doce de la mañana a los 24 años de edad, confortado con los Auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

LA PENA "LOS INDIOS", RUEGAN a sus amistades la asistencia a la conducción del cadáver al cementerio general hoy, a la UNA de la tarde, por lo que anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: AVENIDA DE RUBINE, 47, cuarto.

EL SEÑOR

DON JOSE PRADO FERNANDEZ

(EMPLEADO DE LA FABRICA DE ARMAS)

Falleció ayer a los 61 años de edad, confortado con los Auxilios espirituales — D. E. P.

Su apenada esposa, doña Josefa Olay Fernández; hijo, José-Manuel; hija política, Juana Mosquera; hermanos, Consuelo, Belarmino, Nieves y Emilio (ausentes); hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN la asistencia a la conducción del cadáver al cementerio general hoy, a las CUATRO Y MEDIA de la tarde, por lo que anticipan gracias.

NO SE RECIBE DUELO

Casa mortuoria: SANTO TOMAS, 70, primero. (Funeraria Santa Lucía)

LA SENORITA

MARIA LUZ PITA MERINO

Descansó en el Señor, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, el día 24 de Enero de 1965

Sus padres, Emilio Pita Alvarez y Emilia Merino Martín; sus hermanos, Emilia, Hispana, Nicolás, M.ª Ermitas, Carlos, Emilio, José M.ª y Rafael; sus hermanos políticos, María Victoria Moreda, Pilar Ponte y Olivia González; sobrinos, tíos y primos,

RUEGAN una oración por su alma.

El sepelio tendrá lugar hoy, día 25, a las doce horas y el funeral el martes, 26, a las doce en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

NO SE RECIBE DUELO, NI SE ADMITEN FLORES

EL SEÑOR

Don Manuel Gregorio Ballesteros Garrido

Falleció en el día de ayer a los 71 años de edad, confortado con los Auxilios espirituales — D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña María Otero Castro; sus hijos, María del Carmen, Manuel, Antonio y Sergio; hijos políticos, Santiago Otaño (encargado de PEBSA), Carmen Rosales y Mercedes Torrado; su hermano, Rosendo Ballesteros; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN una oración por su eterno descanso y la asistencia a la conducción del cadáver al cementerio general, acto que se verificará hoy, a las CINCO Y MEDIA de la tarde, por cuyo favor anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: CALLE BELLEN, número 7, segundo derecha. La Coruña, 25 de Enero de 1965 (Gran Funeraria)

GALERIA DE FIGURAS

UN INTENTO QUE VALE LA PENA



ACABA de ser proclamado presidente de los Estados Unidos Lyndon B. Johnson. Durante un período de cuatro años dirigirá el país este hombre de aspecto rudo, pero de maneras y de palabras suaves. Si durante su período de interregno se pudiese a prueba la capacidad del primer mandatario norteamericano, ahora tendrá que enfrentarse con numerosos problemas que no tienen demora. Empecemos por señalar, dentro del orden de cosas interno, la solución del problema racial que, a pesar de la Ley de Derechos Civiles, todavía acarrea funestas consecuencias al país. Indiquemos, también, la puesta en marcha de la "Alianza para el Progreso", creada por Kennedy, y que está destinada a elevar el nivel de vida y de riqueza, a impedir la subversión en los países del Hemisferio Occidental. Tampoco conviene olvidar la alianza política atlántica, tan enardecida en estos últimos tiempos y que supone el más firme valladar que protege la supervivencia de la Humanidad. E igualmente tendremos que parar la atención en las relaciones con el mundo comunista. Johnson quiere mantener una coexistencia pacífica como la existente en la época de Kruščev. Para ello ha pedido a los dirigentes soviéticos una reunión en los Estados Unidos, en la que podrían ser tratados los principales aspectos que hoy separan a los dos grandes bloques ideológicos. Y parece que no parará hasta llevar a la Cúmbra comunista a la mesa de una Conferencia General de Desarme. Estos son las principales cuestiones que tiene planteadas el mundo y que el nuevo Jefe del Estado norteamericano se propone acometer con decisión, sin pasarse por encima sin prisas. Nada de extraño tendría que, al final, concluyera poco de sus propósitos. Mas, por la importancia que entrañan todos estos problemas, el intento bien vale la pena.

ARBITRO DE LOS DESTINOS ARABES



El Parlamento de la R. A. U. ha designado a Nasser para que ejerza la Presidencia durante un nuevo mandato de seis años. El antiguo coronel captó el nombramiento, que ahora tendrá que ser ratificado en un referéndum. A lo largo del tiempo que lleva al frente del Gobierno de su nación, Gamal Abdel Nasser ha conocido algunos reveses, pero también verdaderos golpes de fortuna. Señalemos, entre los primeros, la secesión de Siria, después de un período en que se mantuvo unida a Egipto. Y, por lo que a los segundos se refiere, nadie puede olvidar que el Presidente de la R. A. U. se ha convertido en árbitro de los destinos del mundo musulmán. En El Cairo reside la Liga Árabe, y hasta la capital egipcia se trasladan las más prominentes personalidades para conversar con el hombre que derrocó al general Naguib. El nombre de Nasser es exaltado por muchos musulmanes, que ven en él al caudillo indiscutible. Otros, por el contrario, tienen para Nasser los calificativos de "Chacal del Nilo" o de "Hitler del Oriente Medio". Y, aún cuando sus procedimientos recuerdan más de una vez a los del creador del nacionalsocialismo, lo que nadie puede negar a Nasser es el haberse convertido en uno de los primeros dirigentes musulmanes de acusada personalidad. Campión del neutralismo positivo en el Oriente Medio, aglutinador de la idea panislámica, Nasser sabe conciliar los intereses de los dos bloques políticos mundiales, a la vez que fomenta por todos los medios la unidad de los pueblos árabes.

El tabaco sigue ganando terreno en Alemania

Los "cigarrillos para intelectuales" proceden de la vecina Francia

Por JUAN DE NOALLA, de los Servicios Especiales de la Agencia "Efe"

HAMBURGO.—A pesar de su gran respeto por la ciencia, los alemanes siguen haciendo caso omiso de las advertencias de los científicos contra los peligros del tabaco. El escalofriante informe médico publicado el año pasado en los Estados Unidos provocó, al aparecer con grandes titulares en la prensa, una especie de oleada de pánico ante el cáncer, pero esto duró muy poco. Las últimas estadísticas, dadas a conocer estos días por la industria tabacalera, que debe saberlo, indican que el consumo de cigarrillos en 1964 no sólo no descendió, sino que incluso aumentó en un 5 por 100, aproximadamente.

Evidentemente, el alemán no renuncia a fumar así como así. Los "buenos propósitos" duran poco. La pasión por el aromático veneno humeante es difícil de desarraigar, y al mal ejemplo del compañero de trabajo o de la propia esposa viene a sumarse una fabulosa propaganda, tan

EL REPORTAJE DE LA SEMANA

masiva como sutil y variada, que salta sobre el confiado ciudadano desde los postes de anuncios, los medios de locomoción urbanos, las pantallas de los televisores, y las páginas de los diarios y las revistas ilustradas. Desde "Sólo los hombres de verdad fuman cigarrillos puros", hasta "Desnicotinizado, delicioso", los anuncios explotan lo mismo las variedades que las aprensiones del fumador.

SABOR A PAJA

Sin embargo, a pesar de la prolija variedad de las marcas lanzadas al mercado por la industria tabacalera alemana, la diversidad de sabores se reduce a una gama relativamente pequeña. En cuanto a gusto, puede hablarse perfectamente del "cigarrillo alemán", como se habla de "egipcios" o de "americanos" o "ingleses", con la diferencia de que el cigarrillo alemán apenas está aromatizado y a primera vista resulta insípido. Para el fumador acostumbrado al tabaco negro típico de los países del Mediterráneo, el cigarrillo alemán sabe sencillamente a paja. Se puede adquirir, naturalmente, cigarrillos ingleses o americanos legítimos, pero estos últimos, por ejemplo, cuestan cinco veces más, debido a los fortísimos impuestos aduaneros.

Ultimamente, sin embargo, también en el mercado de la nicotina se deja sentir fuertemente la influencia del mercado común europeo, de la misma manera que empieza a extenderse entre vastas capas de población el consumo de manjares y condimentos "exóticos", tales como los quesos franceses o el aceite de oliva español, consecuencia del contacto con la cocina de otras tierras que experimentan los alemanes en verano cuando descienden por millones a costarse en las playas del Mediterráneo. Así también, se advierte ahora la presencia en Alemania de cigarrillos con sabor diferente al acostumbrado, sobre todo cigarrillos franceses negros.

GASTOS INTELLECTUALES

Al amparo de las facilidades comerciales internas que ofrece el mercado común europeo, la industria tabacalera francesa viene desarrollando en los últimos meses una intensa propaganda que no ha dejado de tener frutos, sobre todo entre las masas estudiantiles y los círculos literarios y artísticos, aparte los "snobs", que tanto abundan en todas las latitudes. Pero el pueblo que llamáramos "sano", aferrado a lo tradicional, desprecia estos "cigarrillos para intelectuales".

Por lo demás, el cigarrillo sigue sin ganar ni un milímetro de terreno entre los fumadores de pipa, principalmente los marineros de las costas septentrionales y los montañeses del sur. Prueba de ello es que los escaparates se ven inundados de infinitas variedades de pipas, de todos los tamaños, formas y precios, desde la pipa sobria y maciza del lobo de mar hasta las alambicadas y larguissimas pipas tirolesas, con su tapadera de metal y sus afiligranadas aplicaciones en nácar y plata.

FANTASMA ESCURRIDIZO

La industria tabacalera alemana también trata de contribuir a las investigaciones mundiales sobre los peligros de la nicotina y para ello ha invertido grandes sumas en el establecimiento de un centro de estudios toxicológicos sobre el tabaco, que funciona en Hamburgo. Bajo la mirada atenta de los científicos, millares de ratones son obligados a aspirar constantemente el humo producido por la combustión de cantidades fabulosas de cigarrillos. Se trata de proyectar un nuevo rayo de luz sobre el escurridizo fantasma de la nicotina y sus efectos.

Tal vez se encuentre un día la prueba "definitiva" de que el tabaco es sumamente perjudicial. Entretanto, el alemán sigue consumiendo un cigarrillo tras otro, movido quizá por un oculto móvil psicológico que viene de los



La costumbre de fumar en pipa, desde siempre muy arraigada en Alemania, se extendió aún más cuando circularon las noticias que relacionaban a los cigarrillos con el cáncer pulmonar. Esta señora de la foto ha tomado muy en serio esas advertencias alarmantes y se ha hecho con una buena colección de pipas, que utiliza al ternativamente.—(Foto Cifra)

amargos años de la postguerra, en que la moneda más valiosa en el mercado negro, por su escasez,

era precisamente el cigarrillo. Una sensación que podría resumirse así: "Mientras pueda fumar sin

tasa es que las cosas marchan bien". Una sensación, en definitiva, de seguridad.

Madrid de domingo a domingo

Acción pastoral. - San Anón. - Venta directa. Licencias de taxi. - El estacionamiento, estacionado.

Por Francisco CASARES

AHORa se dice impacto. Cuando un gesto, una determinación, una frase, producen efecto y dejan huella, se les llama así: impacto. No sabe este cronista, si, gramaticalmente, es correcto, la interpretación del vocablo, pero todos lo aceptamos y le damos esa significación. Pues bien, el plan de

acción pastoral que ha hecho público el Arzobispo de Madrid-Alcalá, doctor Morcillo, ha sido eso, en el más auténtico sentido popular: un verdadero impacto. Aparte otros interesantes aspectos de la reforma decretada, lo que ha llegado más directamente a la conciencia de los fieles, ha sido la unificación de clases en bogas, bautizos y funerales. Todos serán iguales, a partir del 7 de marzo próximo. Se suprimen las diferencias. La vanidad y el lujo, que suelen ser compañeros inseparables, quedan al margen. El matrimonio, el agua bautismal y las honras fúnebres, costarán lo mismo al pretendido que al peón de albañil. Tienen también indudable interés las demás medidas adoptadas, como son la creación de 253 nuevas parroquias, la división en zonas, los arciprestazgos y la erección de iglesias de religiosos en las parroquias. Un cambio fundamental, en suma, que culmina en la igualdad de costa para los servicios que las iglesias madrileñas prestan a sus feligreses.

Como todos los años, se celebró en Madrid la festividad de San Anón. Nadie ignora lo que fue, en tiempos, esta primera romería del año, que daba comienzo en el Cerro de San Blas, con la molienda y la coronación del "rey de los cochinos". Corregidores y alguaciles suprimieron varias veces la fiesta, con sus matices paganos y carnavalescos, pero siempre se restablecía y se volvía a las andadas: jarana callejera, groseras expansiones, cantatas procaeces y, como epílogo de la jornada, los bailes de candelil, en los que corría el vino y, en ocasiones, la sangre, como consecuencia de grescas y

trifulcas. Después de la liberación de Madrid, se volvió a la celebración de la fiesta de San Anón, pero ya con otro tono, ennoblecido. Se concretó a un desfile de animales, de distinta clase, predominando los caballos, que aparecieron sugestivamente enjaezados, y los perros, con su tradicional carácter de amigos del hombre. Se dan premios valiosos y un enorme gentío presencia el paso de los jinetes y la concurrencia de otros concursantes que presentan notables ejemplares.

Oportunamente anunció la adopción de medidas, por la Comisión de Abastecimientos y Transportes, para regular la venta directa de determinados productos, que pasarán del productor al consumidor. Ha aparecido ya la correspondiente circular y se va a poner en vigor, inmediatamente, el procedimiento. Indique, al comentar la decisión, que se había tenido en cuenta el excelente resultado de la prueba que se ha hecho con la venta de naranjas y limones en las calles madrileñas. La experiencia dio el resultado apetecido y ahora se extiende. No es un sistema localizado en Madrid. Se dispone que lo sigan todos los municipios españoles. El contacto entre la producción y el consumo, es un primer paso, sin duda decisivo, para la supresión de los agentes intermediarios, que son los que se llevan la mejor tajada y los que, en definitiva, encarecen los artículos alimenticios. La fórmula tendrá, como queda dicho, carácter general, pero es justo subrayar que ha sido el ensayo puesto en práctica, por el Ayuntamiento madrileño el que ha

(Continúa en segunda plana)

EL SUEÑO



La vida diaria de los hombres bien equilibrados suele repartirse así: seis horas de trabajo, seis de ocio y seis de sueño. Pero como son pocos los ciudadanos que poseen un auténtico equilibrio, la verdad es que el horario de dormir varía según las diversas latitudes. Hay pueblos que duermen más que otros; existen instituciones como la siesta que van asociadas a factores climatológicos o temperamentales. Las agencias informativas acaban de explicarnos que Winston Churchill adquirió dos hábitos durante su estancia en Cuba que ya abandonaría jamás: fumar cigarrillos y dormir la siesta. Y, por

tratarse de un anglosajón, el problema del sueño nos lleva a especular, como hacia Julio Camba, con las maneras diametralmente opuestas que tienen los ingleses y los españoles de dormir. Mientras que los primeros encuentran en el sueño un descanso reparador a una dura jornada de actividad, nuestros compatriotas proyectan su dinámica imaginativa a esas horas de reposo corporal. Y así se dice de los españoles que no sólo convierten la realidad en sueños, sino que hacen de los sueños realidad.

(Foto JOURS DE FRANCE).

MENTIDERO DEL PAIS

Por José Luis Bugallal

1
El 20 de noviembre de 1926, a las ocho de la tarde, el periodista--ya lo era a la sazón-- que esto escribe, ocupaba una silla en el salón de la Reunión de Artesanos para asistir a la recepción de don Fernando Martínez Morás como individuo de número de la Real Academia Gallega.

Solemne academia en el viejo "Cineo"; mesa presidida por el venerable don Marcelo Macías, a causa de no haber tomado parte el cargo supremo don Eladio Rodríguez González, elegida sesión de cargo supremo don David Fernández Díez, Secretario, horas antes, y, a sus lados, don Félix Estrada Caltra, Tesorero. Luego, académico accidental, y don Félix Estrada Caltra, Tesorero. Luego, académicos, personalidades, representaciones, damas, estudiantes...

Don Fernando, con aquella su voz pausada y virilmente acrilada, da lectura, puesto de pie --académicamente-- al discurso "La etimología de Galicia". Le contesta don Eladio, y, concluida su lección, don Marcelo impone al nuevo académico, entre un largo y sentido aplauso, la Medalla de la Corporación.

La misma Medalla --número 22-- antes poseída por don Eladio Oviedo Arce y que luego habrían de ostentar, sucesivamente, el escultor don Fernando Cortés Bugía... y el viejo periodista coruñés al que hoy, sin merecerlo, enaltece.

2
La Real Academia Gallega, con la invariable y generosa cooperación de la Asociación Inculcadora y Protectora, domiciliada en La Habana, ha tenido el acierto de publicar el discurso, increíblemente inédito, de don Fernando Martínez Morás.

En estos tiempos en que tanto se polemiza y se escribe sobre la revolución armada en la toponimia de Galicia y su repercusión en la nomenclatura de los pueblos y en el balizamiento de los caminos del país, el laborioso y doctísimo trabajo de aquel gran periodista muerto en el ejercicio de la profesión, es un clarividente anticipo de las campañas de hoy y una lección para cuantos en la actualidad luchamos por la integridad de nuestra toponimia.

Indigna tanto como duele el que aquellos trasteques, promiscuidades y contubernios denunciados por don Fernando Martínez Morás, persistan hoy, después de treinta y ocho años, en las carreteras de Galicia y en los oficios y en los sellos de nuestros Ayuntamientos.

No dejaré de haber quien piense en la conveniencia de que la Real Academia Gallega mande ejemplares del discurso a los alcaldes de tantos pueblos que aun admiten la sustitución de los prefijos originarios y vernáculos --Ponte, Ponte, Vila, Pedra...-- por una versión castellana maldramática con el sufijo gallego extrañamente incoherente.

¿Para qué?...

3
Hay gentes del país que disienten de la acepción que la Real Academia Española da a la voz brigantino, na: propio de La Coruña o relativo a ella.

Don Fernando Martínez Morás, en su discurso de ingreso en la Gallega, es tajante: "Vimín-anquis, del vimen latino, es el aboleiro de Vimianzo; y, probablemente, Viti-anquis será el de Betanzos, que nunca podría derivarse de Brigantium, como se ha pretendido".

El patriarca Murguía había opinado así; lo mismo, don César Vaamonde Lores, el más concienzudo historiador de los Marfías coruñeses y Cronista Oficial de la Ciudad; igual, don Manuel Martínez Salazar, asimismo historiador y Cronista de La Coruña; y don Anselmo del Castillo, no sólo Cronista Oficial de la Ciudad sino también de la Provincia... Y como ellos, otras autoridades. Todas acordés en que Brigancia es La Coruña.

Yo, ni quito ni pongo autoridad. Copio...

4
Aunque pasó el tiempo de los parabienes navideños, la cita anterior hace recordar --y copiar-- el texto de un natal recibido en vísperas de la última Nochebuena:

Enrique IV, le llene de prosperidad y ventura".

Hay que suponer que Betanzos echará este año la casa por el balcón municipal, en la muy legítima ambición de renovar su gratitud y su homenaje al Rey que la enaltecido hace quinientos años. Y empezará --nob ezca, lealdad, realza y caballerosidad obligan-- por quitarle a su escudo de armas la corona mural que lo timbra desde 1931, sustituyéndola con la correspondiente a una ciudad que blasona de Real. Porque es Real Ciudad.

HOJA *del*
LUNES Editado por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Año XXIII.-Núm. 920.-Teresa Herr era, 11.-Lunes, 25 de Enero de 1963

Temas al azar
EXCESO DE CELO PROFESIONAL
La paz eterna por una ráfaga de ametralladora disparada por un mercenario blanco, nacido en cualquier ciudad europea y puede que estudiante de alguna prestigiosa universidad. No es que los dos niños fueran peligrosos. Simplemente, había que distraerse.

Cabe preguntarse qué pudo haber hecho de bueno el fotógrafo italiano en esa circunstancia.

Yo creo que mucho. En primer término, si evitó inicialmente los disparos, pudo convencer al mercenario de lo absurdo y criminal de su propósito. En segundo lugar, pudo denunciar después el caso a los jefes de la patrulla, con lo que se evitara, entre otras cosas, ser él el denunciado, y quizás lograrse el

El caso de el Congo tiene precedentes. Hace pocos años, cuando más cruel era la guerra en Argelia, dos prisioneros fueron sacrificados para un cameraman --creo recordar americano--; filmase la escena de su muerte por la espalda, en torpe y criminal aplicación de la ley de fugas practicada para su exclusivo lucimiento. La Prensa del mundo lo criticó también, y los responsables fueron castigados. Y recuerdo haber leído en alguna parte que el fusilamiento de Clano y los suyos fue retrasado a última hora, porque los "cameramen" nazis no disponían de luz suficiente.

Comentando el caso de los niños del Congo, oí lo siguiente: --Es la guerra...--

No. La guerra tiene que ser cruel, pero caben en ella la generosidad y la nobleza, patrimonio sin duda de auténticos militares. Virtudes que en el ánimo de un mercenario, siempre serán pura coincidencia.

Por PEDRO DE LLANO